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A reunião teve início às 9h:40min do dia 11 de Março de 2013. O prof. Licurgo, coordenador 
do FEE-PA, deu início à reunião cumprimentando a todos os presentes e informando as 
justificativas de ausência dos membros do Fórum que não puderam comparecer. Posteriormente 
fez a leitura da pauta proposta e sugeriu que os presentes dessem sugestões em relação à 
mesma. Como um dos pontos de pauta seria a leitura e aprovação da ata da reunião anterior e a 
mesma não foi recebida pelo grupo, decidiram que será encaminhada posteriormente para 
leitura e aprovação na reunião seguinte. Foi aberta a sessão de comunicações, com o prof. 
Licurgo informando que na presente semana iniciará a instalação do comitê gestor do pacto. O 
total será de 13 comitês, com a função de dinamizar a interlocução das escolas com a sociedade 
de modo geral (comunidade do entorno, órgãos públicos locais), visando contribuir para a 
melhoria da Educação e mais a regional do Marajó que será dividida em 2 comitês. O 
coordenador do FEE fez um breve resumo da reunião do FNE que ocorreu em Brasília, 
relatando que a mesma foi bem freqüentada, com 29 órgãos representados (24 estados de um 
total de 27) e que teve como pauta definida o Plano Nacional de Educação. Foi apresentada a 
proposta que a Procuradoria da República está desenvolvendo e o Professor Luiz Dourado fez 
um apanhado geral sobre as Conferências Estaduais, sugerindo que os Fóruns Estaduais 
continuem com as ações relacionadas à Conferência Nacional. Falou ainda sobre o Sistema 
Nacional de Educação e sobre a importância da interação entre os estados. A deputada Fátima 
Bezerra abordou a tramitação do Plano Nacional no Senado e na Câmara. Em 25 de fevereiro 
houve uma audiência pública com 24 entidades que estavam inscritas e o tempo de fala de 5 
min para cada pessoa. Em 12 de março o relatório final será submetido à plenária da câmara. A 
previsão de aprovação do plano é para a primeira quinzena de abril, mesmo que haja pedido de 
vista. A questão do adiamento da Conferência Nacional foi colocada com clareza pelo professor 
Raimundo Jorge, alegando que todas as propostas recebidas foram muito acima do valor médio 
previsto na licitação, o que acabou inviabilizando o processo. Deveria haver a abertura de nova 
licitação, mas não haverá tempo hábil para a realização até abril, logo foi adiado para 
Novembro, após as eleições. Por fim, todos os Fóruns Estaduais incentivaram o Coordenador 
Nacional a permanecer na função. O mesmo se sensibilizou com os pedidos e agradeceu. O 
professor Licurgo citou o questionamento que fez na reunião, quanto ao papel do Fórum 
Estadual de Educação em relação às ações da SASE e teve como resposta que a SASE faz a 
articulação entre os estados (coordenadores de planos estaduais). A professora Suely Menezes, 
Presidente do CEE e membro do FEE-PA discutiu o papel da SASE, que foi criada como órgão 
articulador, porém não tem uma articulação direta com os Fóruns Estaduais, fazendo um papel 
executivo e autoritário. Professor Licurgo relatou que apresentou na reunião uma proposta de 
interação com os Avaliadores Estaduais AE’S e propôs encaminhar tal documento por e-mail 
aos membros, mas a professora Ana Rosa, representante da ANFOPE, sugeriu a socialização na 
reunião e ele dá início a leitura dos pontos destacados. Ao passar para o ponto de pauta 
seguinte, surgiram muitas críticas em relação ao adiamento da Conferência Nacional e disseram 
que deveria haver uma portaria para regularizar tal transferência de data e não só a informação 
do adiamento. Os professores Arlindo e Chagas elogiaram o trabalho realizado pelo FEE do 
Pará. Os coordenadores dos Fóruns estaduais propuseram um encontro somente de 
coordenadores, o qual está pautado para o segundo semestre e será organizado de modo 
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independente do Fórum Nacional. A próxima reunião ordinária do Fórum Nacional incluirá a 
revisão dos regimentos internos e foi sugerido que fizessem o mesmo em relação aos fóruns 
estaduais. A Professora Ana Rosa perguntou quem leu o manifesto do Fórum do Pará, pois 
neste já existem indicativos do Plano Estadual. As entidades que compõe o fórum têm
autonomia para acompanhar a elaboração do plano e pretendem articular a elaboração de 
seminários estaduais antes da CONAE. Prof. Ana Rosa parabenizou a coordenação do Fórum 
do Pará e o prof. Licurgo ressaltou que o mesmo também foi elogiado pelo coordenador do 
Fórum Nacional durante a reunião. Aline, representante da ADF-PA ressaltou sua preocupação
com a articulação dos encontros dos coordenadores estaduais, independentes do Fórum 
Nacional, para que não haja somente uma reunião do SUDESTE, excluindo a Amazônia desse 
contexto. Em seguida, o professor Licurgo esclareceu que o acordado é que tal encontro será 
articulado com todos os coordenadores estaduais, sem a exclusão de nenhum. Aline questionou 
a dificuldade de locomoção dentro do estado do Pará e o fato do repasse de verbas ser igual 
para os estados sem considerar as peculiaridades locais e condições geográficas. O coordenador 
do FEE achou pertinente sua colocação, porém esclareceu que tal assunto não foi discutido na 
reunião nacional, mas que deverá ser considerado para a próxima CONEE que ocorrerá daqui a 
três anos. Aline solicitou que o documento base seja disponibilizado em língua de sinais e em 
áudio descrito e ressaltou que fez tal solicitação durante uma vídeo conferência que antecedeu a 
CONEE, porém foi respondido que não havia previsão orçamentária. Seguindo a pauta, o 
professor Licurgo fez uma breve leitura da planilha descritiva da freqüência das entidades que 
compuseram o FEE-PA durante o ano de 2013, ressaltou ainda que havia sido decidido em 
plenária que as instituições faltosas não seriam excluídas, pois precisava-se unir esforços para a 
realização da CONEE. Contudo, no presente ano isso deve ser reconsiderado e encaminhado 
um documento às entidades solicitando a presença dos representantes ou substituição dos 
mesmos. Aline questionou a ausência do representante do Fórum Nacional, Raimundo Jorge, 
nas reuniões do FEE. O coordenador ressaltou que a freqüência do mesmo foi de apenas 25 %. 
A professora Suely Menezes, representante do Conselho Estadual de Educação, solicitou que 
fosse verificada a freqüência dela somada a do professor Acácio Centeno. Em seguida, Aline 
questionou quem é o real representante da SEDUC e disse que somente quem consta em 
portaria deveria ter direito a voto e contar como quórum para a realização das reuniões. Suzana, 
Secretária Executiva do Fórum, deu prosseguimento a pauta fazendo a leitura da minuta das 
metas e ações a serem realizadas no presente ano e sugeriu que os membros presentes e o 
coordenador dessem suas contribuições. Na próxima reunião ordinária deve-se levar a memória 
de cálculos da CONEE, que ainda estava incompleta, devido depender de informações de 
alguns setores da Universidade Federal do Pará e da SEDUC. Suzana informou também que os 
certificados da CONEE estão prontos, porém, o texto ainda não foi aprovado e será revisto. A 
Professora Suely ressaltou que no ano de 2013 foi iniciado o Fórum do ensino médio, criado 
com uma proposta operacional e iniciado com uma diagnose dos problemas existentes no 
ensino médio do estado do Pará. O CEE elaborou as normas, mas sugeriu que fizessem 
modificações, visando à melhoria do cenário atual. Foi publicado o diagnóstico no site do 
Conselho e marcado um evento para os dias 29 e 30 de abril, com a presença do presidente do 
Conselho Nacional, presidente do INEPE e responsável pelo ENEM. A representante do 
conselho acha pertinente levar também professores para o evento, não somente gestores e os 
mesmos poderão expor seus anseios e o Fórum será responsável por separar o que é factível ou 
não. Após um breve resumo sobre o Fórum do Ensino Médio e suas experiências exitosas, a 
representante do CEE propõe uma parceria entre os dois fóruns (Fórum do Ensino Médio e 
FEE-PA). Professor Licurgo se colocou a favor da sugestão da professora Suely e sugeriu que 
um representante do Fórum Estadual se disponibilize a participar das reuniões do Fórum de 
Ensino Médio. Ficou decidido que tal representante será escolhido na próxima reunião 
ordinária do FEE. Seguindo a pauta, a Professora Ana Rosa propôs que seja estabelecido no 
plano as metas gerais e posteriormente as específicas, que deverão ser incluídas na planilha lida 
anteriormente. Sugeriu ainda que um grupo auxilie a Secretaria Executiva nesse trabalho. O 
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Professor Licurgo propôs ainda que os membros do Fórum Estadual façam o estudo do 
documento base da CONAE 2014. A apresentação do FORPROFE- PA era um dos pontos de 
pauta da reunião, contudo, devido o adiantado da hora, o coordenador sugeriu que seja 
transferida para a próxima reunião ordinária. A professora Regina concordou e propôs que a 
pauta da próxima reunião tenha apenas dois pontos, a apresentação citada acima e as estratégias 
do plano de ação. Por fim, Aline, se despediu do FEE-PA enquanto representante da ADF-PA, 
pois irá mudar de entidade e que poderá voltar ao Fórum representando a próxima entidade que 
trabalhará diretamente com cegos. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 
12:30h, e eu, Suzana Mariano, lavrei apresente ata que vai com freqüência em anexo. A ata foi 
submetida à apreciação pelo pleno e foi aprovada por unanimidade com suas devidas correções. 

 




